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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Anna Rasehorn SPD
vom 04.07.2025

Planungsstand des Projektes Licca liber und mogliche Gefahren durch eine
Eintiefung des Lechs

Die Anfrage bezieht sich auf den Abschnitt des Lechs zwischen Staustufe 23 und der
Mundung an der Donau. Dieser Abschnitt soll durch das Projekt Licca liber renaturiert
werden. Aufgrund des verkurzten Flusslaufes, der auf die Begradigung des Lechs
zurlickgeht, und der damit verbundenen héheren FlieRgeschwindigkeit, die zur Ab-
tragung von Geschiebe im Lech gefihrt hat, fand und findet eine Eintiefung des Lechs
statt. Folgen dieser Eintiefung sind — nach Informationen des Wasserwirtschaftsamtes
Donauwdrth — sinkende Grundwasserspiegel, eine Gefahrdung der Trinkwasserver-
sorgung, Trockenschaden in Forst- und Landwirtschaft, instabile Uferb6schungen
sowie eine Gefahrdung der Standsicherheit von Briicken und Staustufen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 In welchem Ausmal sind die einzelnen Abschnitte eingetieft (in cm)
im Vergleich zum urspriinglichen Niveau und an welchen Abschnitten
droht ein ,Sohldurchschlag®? 4

1.2  Welche Folgen erwartet die Staatsregierung bei einem ,Sohldurch-
schlag” jeweils an den einzelnen Abschnitten des Lechs fir die Quali-
tat und Menge des Trinkwassers fiir die betroffenen Gemeinden? 4

1.3 Welche Baumalinahmen in welchem finanziellen Umfang wurden in
den letzten 20 Jahren durchgeflihrt oder sind aktuell in Planung, um
die Gefahr eines ,Sohldurchschlags® zu beseitigen (bitte aufgeschlisselt
nach Abschnitten angeben)? 4

21  Welche Malihahmen hat die Staatsregierung geplant, um betroffene
Gemeinden im Falle eines ,Sohldurchschlags® zu unterstiitzen? 5

2.2 Wie hoch schatzt die Staatsregierung den finanziellen Aufwand ein,
um betroffenen Gemeinden im Falle eines ,Sohldurchschlags” zu hel-
fen (bitte aufgeschlisselt nach Abschnitt angeben)? 5

3.1 Wie hat sich die fortschreitende Eintiefung des Lechs nach Informa-
tionen der Staatsregierung auf den Grundwasserspiegel der letzten
20 Jahre ausgewirkt (bitte Absenkung in cm; aufgeschlisselt nach
Gemeinde und Jahr angeben)? 5
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3.2

3.3

41

4.2

43

5.1

5.2

53

6.1

6.2

6.3

71

7.2

7.3

Wie hoch schatzt die Staatsregierung die Trockenschaden in der Forst-
wirtschaft im betroffenen Gebiet durch den gesunkenen Grundwasser-
spiegel innerhalb der letzten 20 Jahre ein (bitte aufgeschlisselt nach
Jahr angeben)?

Wie hoch schatzt die Staatsregierung die Trockenschaden in der Land-
wirtschaft im betroffenen Gebiet durch den gesunkenen Grundwasser-
spiegel innerhalb der letzten 20 Jahre ein (bitte aufgeschlisselt nach
Jahr angeben)?

Welche Briicken und Staustufen sind aktuell oder waren in den letzten
20 Jahren durch die Eintiefung des Lechs in ihrer Standsicherheit ge-
fahrdet?

An welchen Bricken und Staustufen mussten aufgrund der gefahrdeten
Standsicherheit im Zuge der Eintiefung des Lechs in den letzten
20 Jahren Baumafinahmen erfolgen oder sind aktuell Baumafinahmen
geplant?

Welchen finanziellen Umfang haben die Baumalinahmen an Briicken
und Staustufen (innerhalb der letzten 20 Jahre oder aktuell geplante;
bitte aufgeschllisselt nach Baumafinahme), die aufgrund der Eintiefung
des Lechs erfolgt sind oder erfolgen?

Auf welche Tier- und Pflanzenarten hat sich die Eintiefung des Lechs
innerhalb der letzten 20 Jahre negativ ausgewirkt?

Auf welche Tier- und Pflanzenarten wiirde sich ein ,Sohldurchschlag*
im Lech negativ auswirken?

Mit welchen konkreten 6kologischen Folgen rechnet die Staatsregierung
bei einem ,Sohldurchschlag” im Lech?

Wie lautet der aktuelle Planungsstand des Projektes Licca liber (bitte
mit Angabe der weiteren Schritte der Staatsregierung auf dem Weg
zur Realisierung des Projektes)?

Wie lange liegt das Projekte Licca liber schon zur Genehmigung bei
der Unteren Wasserbehorde der Stadt Augsburg?

Welche Malinahmen hat die Staatsregierung unternommen, um das
Genehmigungsverfahren von Licca liber durch die Untere Wasser-
behdrde Augsburg zu beschleunigen?

Welche Malinahmen hat die Staatsregierung in den letzten finf Jah-
ren unternommen, um die Umsetzung des Projektes Licca liber zu
beschleunigen?

Welche Malinahmen plant die Staatsregierung, um die Umsetzung
des Projektes Licca liber zu beschleunigen?

Wann rechnet die Staatsregierung —im Falle einer Genehmigung von
Licca liber und nach aktuellem Stand der Planungen — mit einem Be-
ginn erster Baumalinahmen fiir Licca liber (bitte mit genauer Angabe
zu dem zeitlichen Umfang der Baumalnahmen, mit dem gerechnet
wird)?
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8.1

8.2

8.3

Welche personellen Kapazitaten wurden oder werden dem Wasser-
wirtschaftsamt Donauwdrth zur Verfligung gestellt, um nach Vorliegen
der Genehmigung eine schnelle Umsetzung des Projektes Licca liber
zu gewahrleisten?

Stehen die fur die Umsetzung bendtigten finanziellen Mittel bereit, um
eine sofortige Umsetzung des Projektes Licca liber nach Erteilung der
Genehmigung zu gewahrleisten?

Nachdem die Revitalisierung des Lechs mit groRen Baumaflnahmen
verbunden ist — es werden grofflachig Walder gerodet und mit schwe-
rem Gerat Oberboden bewegt — und das in der Bevélkerung vor Ort
nicht nur auf Akzeptanz stofen wird, frage ich die Staatsregierung,
was plant das Staatsministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz,
um die Menschen vor Ort zu informieren und eine gréRtmaogliche
Transparenz zu garantieren?

Hinweise des Landtagsamts

10
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium fiir Erndhrung, Landwirtschaft, Forsten und Tou-
rismus und dem Staatsministerium fiir Wohnen, Bau und Verkehr

vom 30.07.2025

11 Inwelchem AusmaR sind die einzelnen Abschnitte eingetieft (in cm)
im Vergleich zum urspriinglichen Niveau und an welchen Abschnitten
droht ein ,,Sohldurchschlag“?

Das urspringliche Héhenniveau des natlrlichen Lechs Uber die vier Planungsabschnitte
ist mit den heutigen Verhaltnissen nicht vergleichbar. Historisch war der Lech ein weit
verzweigtes Flusssystem mit vielen Nebenarmen und einer Breite von vielen Hundert
Metern. Welche Sohlverhaltnisse nach der ,Lechkorrektion®, die u.a. den Hochwasser-
schutz durch die geplante und bewusste Eintiefung der Sohle verbessern sollte, vor-
handen sind, zeigen die Sohlvermessungen. Fur die im Rahmen von Licca liber vor-
gesehenen vier Planungsabschnitte bedeutet dies:

—  Abschnitt | (Staustufe 23 bis Hochablass): Es besteht in dem Abschnitt eine fort-
wahrende Eintiefungstendenz. Unterhalb des Absturzes bei Flusskilometer 50,4
fand seit 1996 mit 1,7 m die groRte Eintiefung der Sohle statt.

— Abschnitt Il (Hochablass bis Wertachmiindung): Auch im Abschnitt Il besteht eine
fortwahrende Eintiefungstendenz, punktuell tber 1 m.

—  Abschnitt Il (Wertachmindung bis Einmindung Lechkanal): Im Abschnitt 1l ist
die Sohle insgesamt stabil.

—  Abschnitt IV (Einmiindung Lechkanal bis Miindung): Der Abschnitt IV liegt im
Wesentlichen im Unterhaltungsbereich des dortigen Kraftwerksbetreibers. Auf-
grund der vorhandenen Staustufen sind hier keine nennenswerten Eintiefungen
zu beobachten.

1.2 Welche Folgen erwartet die Staatsregierung bei einem ,,Sohldurch-
schlag“ jeweils an den einzelnen Abschnitten des Lechs fiir die Quali-
tat und Menge des Trinkwassers fiir die betroffenen Gemeinden?

Licca liber soll langfristig einen Sohldurchschlag verhindern. Die akute Gefahr eines
Durchschlages wird nicht gesehen. Ein Durchbrechen der tertidren Sohle kann je nach
Ort und Ausmal} grundsatzlich sehr unterschiedliche Folgen im Gewasser und ab-
hangig von den Randbedingungen des jeweiligen Trinkwassergewinnungsbrunnens
auf diesen haben. Der Lech korrespondiert mit dem Grundwasser. Ein geringerer
Wasserstand im Lech kann den Grundwasserstand und u. U. die Anstrémrichtung zu
den Trinkwasserbrunnen beeinflussen. Dies kann sich auf Qualitat und Quantitat der
Gewinnung auswirken.

1.3 Welche BaumaBRnahmen in welchem finanziellen Umfang wurden
in den letzten 20 Jahren durchgefiihrt oder sind aktuell in Planung,
um die Gefahr eines ,,.Sohldurchschlags® zu beseitigen (bitte auf-
geschliisselt nach Abschnitten angeben)?

Da ein Sohldurchschlag durch fehlende Kiesauflage begtinstigt wird, werden im Rah-
men der Gewasserunterhaltung wiederkehrend Kiesdotationen in unterschiedlichen
Umfangen durchgefiihrt.
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Informationen zum aktuellen Stand sowie umfangreiche weitere Informationen zum
Projekt, getrennt nach den einzelnen Planungsabschnitten, sind im Internet unter www.
wwa-don.bayern.de! einsehbar. Zudem gibt es einen Newsletter, fiir den sich Interes-
sierte anmelden kdnnen. Der Anmeldelink ist unter www.wwa-don.bayern.de? zu finden.

21 Welche MaBRnahmen hat die Staatsregierung geplant, um betroffene
Gemeinden im Falle eines ,,.Sohldurchschlags‘ zu unterstiitzen?

2.2 Wie hoch schitzt die Staatsregierung den finanziellen Aufwand ein,
um betroffenen Gemeinden im Falle eines ,,Sohldurchschlags‘ zu
helfen (bitte aufgeschliisselt nach Abschnitt angeben)?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Wie bereits unter Frage 1.2 angesprochen, soll das Vorhaben Licca liber langfristig
einen Sohldurchschlag verhindern. Die akute Gefahr eines Durchschlages wird nicht
gesehen. Weitere MaRnahmen sind daher nicht vorgesehen.

3.1  Wie hat sich die fortschreitende Eintiefung des Lechs nach Informa-
tionen der Staatsregierung auf den Grundwasserspiegel der letzten
20 Jahre ausgewirkt (bitte Absenkung in cm; aufgeschliisselt nach
Gemeinde und Jahr angeben)?

3.2 Wie hoch schitzt die Staatsregierung die Trockenschaden in der
Forstwirtschaft im betroffenen Gebiet durch den gesunkenen Grund-
wasserspiegel innerhalb der letzten 20 Jahre ein (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr angeben)?

3.3 Wie hoch schitzt die Staatsregierung die Trockenschaden in der
Landwirtschaft im betroffenen Gebiet durch den gesunkenen Grund-
wasserspiegel innerhalb der letzten 20 Jahre ein (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr angeben)?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Das Grundwasserdargebot wird durch vielfaltige Faktoren (u.a. Niederschlag [Dauer,
Intensitat, Verteilung], Entnahmen, Durchlassigkeiten, Oberflachengewasser-
korrespondenz etc.) beeinflusst. Zum singularen Einfluss der Eintiefung des Lechs
liegen keine quantitativen Daten vor. Die aktuellen und archivierten Grundwasser-
stande gewasserkundlicher Messstellen stellt der gewasserkundliche Dienst Bayern
im Internet unter www.gkd.bayern.de zur Verfigung.

41 Welche Briicken und Staustufen sind aktuell oder waren in den letzten
20 Jahren durch die Eintiefung des Lechs in ihrer Standsicherheit
gefahrdet?

1 https://www.wwa-don.bayern.de/projekte/licca_liber/

2 https://www.wwa-don.bayern.de/projekte/licca_liber/aktuelles/index.htm


https://www.wwa-don.bayern.de/projekte/licca_liber/
https://www.wwa-don.bayern.de/projekte/licca_liber/
https://www.wwa-don.bayern.de/projekte/licca_liber/aktuelles/index.htm
https://www.gkd.bayern.de/
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4.2 An welchen Briicken und Staustufen mussten aufgrund der ge-
fahrdeten Standsicherheit im Zuge der Eintiefung des Lechs in den
letzten 20 Jahren BaumaRBnahmen erfolgen oder sind aktuell Bau-
mafBnahmen geplant?

4.3 Welchen finanziellen Umfang haben die BaumaRnahmen an Briicken
und Staustufen (innerhalb der letzten 20 Jahre oder aktuell geplante;
bitte aufgeschliisselt nach BaumaBnahme), die aufgrund der Ein-
tiefung des Lechs erfolgt sind oder erfolgen?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Staustufen unterliegen Eigen- und Fremdiberwachungskontrollen. Beeintrachtigungen
der Standsicherheit von Staustufen im Lech sind in den letzten 20 Jahren nicht be-
kannt. Da keine eintiefungsbedingten Standsicherheitsdefizite an Staustufen im Lech
aufgetreten sind, wurden keine BaumafRnahmen durchgefuhrt oder geplant.

Zu den Brucken teilt das daftr verantwortliche Staatsministerium fir Wohnen, Bau und
Verkehr Folgendes mit: An den vom Freistaat Bayern verwalteten Briicken im Zuge von
Bundes- und StaatstraRen sind in den letzten 20 Jahren keine Schaden aufgetreten,
die auf die Eintiefung des Lechs zurlickzuflihren sind.

5.1 Aufwelche Tier- und Pflanzenarten hat sich die Eintiefung des Lechs
innerhalb der letzten 20 Jahre negativ ausgewirkt?

Die wesentliche Anderung fir die Auendkologie des Lechs war die Umwandlung eines
durch Umlagerung gepragten Wildflusses in einen durch Stauhaltungen unterbrochenen
Flusslauf. Dagegen waren die Anderungen der letzten 20 Jahre vergleichsweise nur
noch graduell.

Erkennbar betroffen von Wassermangel sind in jingerer Zeit beispielsweise Gebietsteile
des Augsburger Stadtwaldes mit der Siebenbrunner Quellflur. Die dort vorkommende
reliktartige Niedermoorvegetation hat inzwischen in ihrer Artenausstattung deutlich an
Wert verloren. Differenzierte Messdaten, die eine Aussage erlauben wirden, ob ein
kausaler Zusammenhang mit dem Wasserstand des Lechs besteht, liegen nicht vor.

Betroffen sind vorwiegend Arten, die unter einer zunehmenden Austrocknung wech-
selnasser bzw. feuchter Lebensradume leiden. In den Lech begleitenden Weichholz-
auwaldern unterbleiben durch die Eintiefungen des Lechs Anlandungen, was in ein-
geschrankten Verjingungsmaoglichkeiten der Hauptbaumarten des Lebensraumtyps
resultiert. Herausforderungen bestehen auch fir kalkreiche Niedermoore und Pfeifen-
graswiesen sowie Arten der Weichholzauen (wie Silber-Weide, Schwarz-Weide), der
Altarme (wie Ahriges Tausendblatt), der Erlen-Auenwalder (Schwarz- und Grauerle)
und vor allem der quellwassergepragten Fliel®- und Stillgewasser (wie Koppe, Gras-
frosch, Ringelnatter) sowie der begleitenden Feuchtwiesen (mit Karlszepter, Schweizer
und Dorniger Moosfarn sowie Schwalbenwurz-Enzian).

5.2 Auf welche Tier- und Pflanzenarten wiirde sich ein ,,Sohldurchschlag”
im Lech negativ auswirken?
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5.3 Mit welchen konkreten 6kologischen Folgen rechnet die Staats-
regierung bei einem ,,Sohldurchschlag“ im Lech?

Die Fragen 5.2 und 5.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die akute Gefahr eines Durchschlages wird nicht gesehen. Folgen eines Sohldurch-
schlags kénnen grundsatzlich beispielsweise instabile Ufer oder eine Austrocknung
der Auen(walder) und angrenzenden ehemaligen Niedermoorstandorte sein.

6.1 Wie lautet der aktuelle Planungsstand des Projektes Licca liber (bitte
mit Angabe der weiteren Schritte der Staatsregierung auf dem Weg
zur Realisierung des Projektes)?

Siehe Frage 1.3: Zu jedem der einzelnen Abschnitte ist dies im Internet einsehbar
unter www.wwa-don.bayern.de3.

6.2 Wie lange liegt das Projekte Licca liber schon zur Genehmigung bei
der Unteren Wasserbehorde der Stadt Augsburg?

Zum Projekt Licca liber laufen aktuell zwei Genehmigungsverfahren bei der Stadt Augs-
burg: Der Abschnitt | zwischen Staustufe 23 und Hochablass wurde am 29.02.2024
zur Genehmigung eingereicht. Der Abschnitt Il zwischen Wertachmindung und Ein-
mindung Lechkanal wurde am 06.04.2020 zur Genehmigung eingereicht und am
15.04.2025 genehmigt. Seit dem 14.05.2025 wird die Genehmigung beklagt.

6.3 Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung unternommen, um das
Genehmigungsverfahren von Licca liber durch die Untere Wasser-
behérde Augsburg zu beschleunigen?

Die Stadt Augsburg hat das Angebot des Freistaates Bayern einer finanziellen Unter-
stitzung fir einen Verwaltungshelfer zur Beschleunigung des Genehmigungsver-
fahrens von Licca liber angenommen.

71  Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung in den letzten fiinf Jah-
ren unternommen, um die Umsetzung des Projektes Licca liber zu
beschleunigen?

7.2 Welche MaRnahmen plant die Staatsregierung, um die Umsetzung
des Projektes Licca liber zu beschleunigen?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Planungs-, Abstimmungs- und Beteiligungsprozess am Wasserwirtschaftsamt
(WWA) Donauworth lauft vorbildlich. Als Grol3projekt der Wasserwirtschaftsverwaltung
unterliegt es verschieden Projektrisiken, deren Eintritt durch das WWA minimiert wur-
den. Weitere zusatzliche Malinahmen der Staatsregierung (lUber die unter Frage 6.3
genannten hinaus) werden nicht als notwendig gesehen.

3 https://www.wwa-don.bayern.de/projekte/licca_liber/projektfortschritt/


https://www.wwa-don.bayern.de/projekte/licca_liber/projektfortschritt/
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7.3  Wann rechnet die Staatsregierung — im Falle einer Genehmigung von
Licca liber und nach aktuellem Stand der Planungen — mit einem Be-
ginn erster BaumaBBnahmen fiir Licca liber (bitte mit genauer Angabe
zu dem zeitlichen Umfang der BaumaBnahmen, mit dem gerechnet
wird)?

Erste BaumalRnahmen haben bereits begonnen. Auch dies kann dem Internet unter
www.wwa-don.bayern.de* entnommen werden. Hinsichtlich der beiden unter Frage 6.2
genannten laufenden Genehmigungsverfahren kann Folgendes mitgeteilt werden:

—  Abschnitt lll, Musterstrecke Flusskilometer 35,5: bauliche Umsetzung innerhalb
eines Jahres maglich, sobald Bescheid rechtsgultig vorhanden.

— Abschnitt I: Sobald die Genehmigung zum Abschnitt | vorliegt, kdnnen die wei-
teren Schritte wie Planung der Bauausfiihrung und bauliche Umsetzung der
Mafnahmen erfolgen. Insgesamt wird von einer etwa 20-jahrigen Umsetzung
ausgegangen, da einzelne Bauabschnitte gezielt von der eigendynamischen
Entwicklung des Lechs abhangig gemacht werden. Die ersten libergeordneten
Maflinahmen (z.B. Entfernung Uferbefestigung) kénnen innerhalb 1-2 Jahren
abgeschlossen werden. Details zum Bauzeitplan sind im Internet unter www.
wwa-don.bayern.de® einsehbar.

8.1 Welche personellen Kapazitaten wurden oder werden dem Wasser-
wirtschaftsamt Donauworth zur Verfiigung gestellt, um nach Vorliegen
der Genehmigung eine schnelle Umsetzung des Projektes Licca liber
zu gewadhrleisten?

Die nach Haushaltsplan insgesamt zur Verfligung stehenden Stellen werden den sieb-
zehn Wasserwirtschaftsamtern anteilig zugewiesen. Dem verwendeten Zuweisungs-
schlissel liegen u.a. ortliche Strukturdaten zugrunde. Es erfolgt keine detailliert
projektspezifische Zuweisung der Stellen an das Wasserwirtschaftsamt Donauwoérth.
Das Wasserwirtschaftsamt setzt die Personalressourcen entsprechend den ortlichen
Erfordernissen und Prioritaten ein, um anstehende Aufgaben effizient und effektiv
umzusetzen.

8.2 Stehen die fiir die Umsetzung benétigten finanziellen Mittel bereit, um
eine sofortige Umsetzung des Projektes Licca liber nach Erteilung
der Genehmigung zu gewahrleisten?

Die Mittelzuteilung der einzelnen Vorhaben erfolgt grundsatzlich nach Verfligbarkeit
im jeweiligen Haushaltsjahr. Das Vorhaben Licca liber ist aufgrund seiner Priorisierung
im Programm PRO Gewasser 2030 bereits in Abwicklung.

4 https://www.wwa-don.bayern.de/projekte/licca_liber/aktuelles/index.htm

5 https://www.wwa-don.bayern.de/fluesse_seen/massnahmen/liccaliber/planung/abschnitt_eins/
doc/anlage_a6_ projektzeitplan.pdf


https://www.wwa-don.bayern.de/fluesse_seen/massnahmen/liccaliber/planung/abschnitt_eins/doc/anlage_a6_projektzeitplan.pdf
https://www.wwa-don.bayern.de/fluesse_seen/massnahmen/liccaliber/planung/abschnitt_eins/doc/anlage_a6_projektzeitplan.pdf
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8.3 Nachdem die Revitalisierung des Lechs mit groBRen BaumaRnahmen
verbunden ist — es werden groRflachig Walder gerodet und mit schwe-
rem Geriat Oberboden bewegt — und das in der Bevolkerung vor Ort
nicht nur auf Akzeptanz stoBen wird, frage ich die Staatsregierung,
was plant das Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz,
um die Menschen vor Ort zu informieren und eine groBtmogliche
Transparenz zu garantieren?

Der Planungsprozess Licca liber ist gepragt durch Birgerbeteiligung bzw. -befragung
und Konsultationen. Dieser aktiv gesuchte Kontakt zu Beteiligten und Betroffenen
wird auch wahrend der Bauzeit weitergeflihrt (z. B. auch Gber Information der Blirge-
rinnen und Burger auf der Internetseite des WWA Donauworth, Gber den Newsletter
und Presseinformationen).

Aktuell lauft eine Kooperation mit dem Umweltbildungszentrum (UBZ) Augsburg, in
deren Rahmen Ausstellungen und Fiihrungen zum Projekt durchgefiihrt werden. Weiter-
hin ist derzeit eine Dauerausstellung zu Licca liber im UBZ in Planung, die langfristig
aber auch baubegleitend das Projekt Licca liber mit seinen Zielen und Auswirkungen
auf Mensch und Umwelt darstellen wird. Die mit den MaRnahmen gesteigerten As-
pekte der Gewassersozialfunktion und MinimierungsmafRnahmen der baubetrieblichen
Belastungen sollen zur Akzeptanzsteigerung beitragen. Zudem werden bereits jetzt
die baulichen Emissionen im Rahmen des laufenden Genehmigungsverfahren fir den
Abschnitt | abgestimmt und behandelt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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